

J e g y z ő k ö n y v

Készült: Mátraballa Községi Önkormányzat Képviselő-testületének 2022. december 08-án 16.30 órai kezdettel megtartott közmeghallgatással egybekötött falugyűléséről.

Jelen vannak: Pádárné Gyuricza polgármester,
Henriett
Bíró Sándor képviselő,
Hajdu Péter képviselő,
Forgó Zsolt képviselő,
Dr. Jakab Dorottya jegyző.

Lakosság köréből 5 fő.

Pádárné Gyuricza Henriett polgármester: Köszönti a képviselőket, a jegyzőnőt és a lakosság köréből megjelenteket.

Pádárné Gyuricza Henriett polgármester: Tájékoztatja a megjelenteket, hogy 2019. évben volt utoljára lehetőség ebben a formában falugyűlést tartani. Ezért, egy átfogó, több évet magában foglaló tájékoztatást nyújt.

2019. októberétől tölti be a polgármesteri tisztséget. Az előző vezetés által 2019. évben beadott pályázatok a választást követően sorra nyertesként kerültek kihirdetésre, így a Magyar Falu programban év végére 4 pályázati támogatásban részesült Mátraballa.

Ezek a következők voltak:

- Temetői eszközök 2.588.500,-
 - Óvoda udvar 4.999.145,-
 - Útfelújítás (Radnóti Miklós és Dózsa György utcák) 18.334.995,-
 - Hivatal felújítása 29.983.990,-
- Összesen: **55.983.990,-**

Ezen pályázatok kivitelezése 2020. évben zajlott. Az év elejétől azonban megváltozott az életünk. Olyan kihívásokkal állt szembe a világ és Magyarország is, melyet eddig még senki nem tapasztalt. A COVID járvány hatására eddig példa nélküli intézkedések kerültek bevezetésre, melyek közel két évig meghatározták mindennapjainkat. Ez nemcsak az emberekre, családokra volt nagyon nagy hatással, de az önkormányzat működésére, a napi munkára egyaránt.

Folyamatosan gondoskodni kellett arról, hogy a COVID helyzet okozta nehézségeket megoldásra kerüljenek, a lakosság számára a lehető legtöbb segítséget tudjuk nyújtani. Az országban szinte elsőként lakossági összefogással maszkot varrtak helyi asszonyok, ebédet hordtunk, bevásároltunk, gyógyszert íratunk és váltottunk ki, mely tevékenységből az önkormányzat minden dolgozója kivette a részét. Közben zajlott a hivatal felújítása és a Kultúrházba költöztünk. A hivatal teljes átalakuláson ment keresztül. Tetőcsere történt, a belső terek részben átalakultak, mosdó, konyha, irattár került kialakításra, belső nyílászárók és burkolatok cseréje valósult meg, megújult a fűtésrendszer, festés, új bútorok kerültek az

irodába. Közben felújításra került a Radnóti Miklós és a Dózsa György utca, a temetőbe megérkeztek az új eszközök, majd az óvoda udvarán is elkészült a játszótér.

2020. évben új benyújtott pályázataink –Magyar Falu keretében a következők voltak

- Közterület karbantartási eszközök / fűnyírótraktor 1.682.427,-
- Falubusz 14.771.396,-
- Óvodafejlesztés 28.692.071,-

- Iskola (MF) – A pályázó és a kedvezményezett nem az Önkormányzat volt, hanem a Hatvani Tankerületi Központ 41.063.134,-

- REKI 1.730.559,-
- Déryné Program keretében nyáron színházi előadás került megrendezésre a Kultúrházban.
- Országfásítás programban 30 db fát ültettünk el a településen.

87.939.587,- .

Ezen pályázat kivitelezése a 2021. év feladata volt.

2020. évben a COVID helyzet meghatározta a település kulturális, közösségi életét is, emiatt sajnos maradtak el fontos rendezvények, a falunapot és a falusi karácsonyt sem tudtuk megrendezni.

2021. év elejére lassan megtanultunk együtt élni a vírushelyzettel. Az előző évi pályázatnak köszönhetően lehetőségünk nyílt január 01-től falugondnok alkalmazására, aki segíteni tudja a település lakóinak mindennapjait, valamint év elején megérkezett a falubusz is, mely igen nagy segítségnek bizonyul azóta is ezen feladatok ellátásában.

A településkarbantartási feladatok ellátásához nagyon nagy szüksége volt az önkormányzatnak egy gépjárműre, mivel saját erőből ezt nem sikerült megoldani, ezért forrást kellett találni egy kisteherautó megvásárlásához. A segítség a Szerencsejáték Nonprofit Zrt-től érkezett, ahonnan 3,5 millió forint támogatást kaptunk melyből megvásároltuk azt a kisteherautót, amely munkánkat segíti. Ilyen eszköz továbbá a pályázati összegből megvásárolt fűnyírótraktor is.

A nyár folyamán zajlottak a 2020-ban elnyert pályázatok kivitelezési munkái az óvoda, valamint az iskola felújítása. Az óvoda teljes hátsó része átépítésre került, megújult és a hatósági előírásoknak megfelelő lett a konyha, felújításra került a vizesblokk, a kinti fatárolóban mosdó, wc, játék és irattár került kialakításra. A Tankerületi Központ nyertes pályázatának köszönhetően új tetőt és szigetelést kapott az iskola, megújult a fűtésrendszer, a bejárati ajtó és folyosói ablakok cseréje megtörtént.

2021. év folyamán, alkalmazkodva a helyzethez, már rendezvényeket is tudtunk tartani. Nagy sikere volt a gyermeknapnak, teltházas színházi előadás volt a falunap előtti pénteken a kultúrházban, majd megrendeztük a hagyományos Burgonyanapot. Hatalmas lakossági összefogás és érdeklődés mellett két év után végre egy igen tartalmas, szórakoztató napot tölthetett együtt a falu lakossága.

2021. évben is azon dolgoztunk, hogy a falu gyarapodjon, számos pályázati támogatást kaptunk ezévből is.

- Templom felújítás - A pályázó és kedvezményezett az Egri Főegyházmegye 15.000.000,-

- járdafelújítás 85% támogatással 7.354.920,- + 15% önerő 1.297.926,- Fő úti járda

Magyar Falu Program keretében

- Sport utca felújítása 16.088.536,-

- Játszótér 4.999.996,-
- Orvosi eszközök beszerzése 1.957.247,-
- Felelős állattartás elősegítése: 1.474.993,-
- Rendezvény: 1.000.000,-

Ezen pályázatokból még az ősz folyamán megújult a Sport utca, valamint a Fő út felső szakaszán a járda, a hivatal mögötti területen a kisgyermekes családok legnagyobb öröme a játszótér is elkészült. Az orvosi rendelőbe és a védőnőhöz is megérkeztek az általuk kért számítástechnikai és orvosi eszközök.

2022. évre áthúzódott a felelős állattartás pályázat, melynek keretében házikedvencek, kutyák és macskák ivartalanítása történt.

A rendezvényre elnyert pályázatból az önkormányzat tovább gyarapította eszközállományát, 2 db rendezvény sátrat és 10 db sörpad garnitúrát sikerült beszerezni, valamint nőnapon humor estet és zenés-táncos rendezvényt tartottunk a kultúrházban.

Ebben az évben szintén a Magyar Falu Programban útfelújításra, orvosi rendelő felújításra pályáztunk, valamint a TOP Plusz programban a kultúrház és a vendégház felújítására, mint közösségi szinterek megújítására.

- Diákhegy utca felújítására benyújtott pályázatunk sikeres volt, a nyár végén el is készült 11.393.114,-

Az orvosi rendelő felújítása sajnos tartaléklistára került, melyet 2023. évben újra be fogunk nyújtani, a közösségi tér pályázat még nem került elbírálásra.

Ebben az évben még a következő sikeres pályázatokat bonyolítottuk le:

- Ingyenes lakossági LED csere program
- REKI: 389.025,-
- Nemzeti Művelődési Intézet szervezésében – makramé szakkör.

A település közösségi élete ebben az évben már zavartalanul, a tervek szerint alakult. A 2022. évben megrendezett falunap volt az utolsó rendezvény, amit abból a pályázatból bonyolítottunk, amelyet még a 2019. évi rendezvényekkel kezdett meg az önkormányzat, és azóta biztosította a falusi rendezvények nagy részének anyagi fedezetét.

Az elmúlt három évben, számos addig egyedülálló és hagyományteremtő kezdeményezés volt a településen. Kihaszánálva a falu központjában lévő szökőkutas parkot minden évszakban elkezdtük azt feldíszíteni. Tavasszal húsvéti díszítést készítettünk, majd májusfát állítottunk melyet a falu lányainak nevével ellátott szalagok díszítenek. Ősszel is többféle módon díszítettük már a parkot, mindegyik nagyon nagy örömet okozott a falu lakóinak és egy idő után már a környező településeken is elkezdték utánozni. Babazászlóval köszöntjük az újszülötteket, amit szintén kedves gesztusként értékelnek a családok. Az elektronikai hulladékgyűjtést is mi kezdtük el, ami azóta már a környező településeken is van, de ilyen a használt sütőolaj gyűjtése is, amit szintén egyre több településen csinálnak utánunk.

Ebben az évben egy új, más típusú kihívással kellett szembesülnünk, melynek hatásait már érezzük egy ideje, de a következő évben fog meghatározóvá válni, ez pedig az energiaárak drasztikus emelkedése. A lakossággal ellentétben az Önkormányzatok nem jogosultak rezsicsökkentésre, intézményeink áram és gáz ellátásának anyagi vonzata nagyon nagy terhet ró az Önkormányzatra.

Ezen terhek csökkentése érdekében a Képviselő-testület döntése értelmében tavaszig bezárásra került a Kultúrház, a kis és a nagy vendégház. Az óvodában december hónaptól fatüzelésre váltottunk, melyhez a szükséges tüzelőt még szeptemberben megvásároltuk. Ezekkel az intézkedésekkel próbáltunk felkészülni a rendkívüli anyagi terheléssel járó energiaáremelkedésre, és csak bízni tudunk abban, hogy 2023. évben nem lesz szükség további korlátozó intézkedésekre.

Önkormányzatunkat évek óta szigorú, takarékos gazdálkodás jellemzi. Az állami támogatáson túl az önkormányzat bevételei a helyi adók. Sajnos az iparüzési adó bevétel a 2020-as évtől folyamatosan csökken, ezen a területen nagyon érezhető a COVID gazdasági hatása is. Még 2019. évben valamivel több mint 19 millió Ft volt az iparüzési adó bevétel, addig 2022. évben nem egészen 7 millió Ft folyt be. Ezen két szám közötti különbség 3 év alatt 12 millió Ft visszaesést mutat, amely rendkívül nagy szám, ennek kigazdálkodása azóta minden évben sikerült, de folyamatos kihívást jelent.

Vannak tervek a jövőre nézve, és tisztában vagyunk a hiányosságainkkal is. Tudjuk, adósak vagyunk a József Attila utcát a Rózsavölgy utcával összekötő híd felújításával, melyet ebben az évben szerettünk volna megcsinálni, de a felújításhoz szükséges anyagokat még nem tudtuk beszerezni. Dolgozunk rajta, hogy ez a probléma is megoldódjon.

2023. évben folytatódik a Magyar Falu Program, mely a kistelepülések életében nagyon nagy segítség, hiszen önerő biztosítása nélkül lehet a pályázatokon támogatást elnyerni. A jövő év elsődleges feladata az orvosi rendelő és védőnői szolgálat felújítása, de szükségessé vált az iskolai tálalókonyha korszerűsítése is. A közbiztonság szempontjából nagyon időszerű lenne a településen térfigyelő kamerarendszer kiépítése, valamint a járdák, utak folyamatos felújítása is fontos feladat, de a közvilágítás korszerűsítése is előttünk áll.

Az elmúlt három évben polgármesterként olyan feladatok elé állított az élet, amelyekre ezelőtt még soha nem volt példa. Nem volt tapasztalat, de ebben még tanácsot, segítséget sem tudtam kérni a rutinos több ciklus óta regnáló polgármesterektől. Embert próbáló feladat volt számomra az eltelt időszak, sok-sok tapasztalattal és tanulsággal. Mindezek ellenére azt gondolom sikeresek voltunk, nagyon sokat épült, szépült, fejlődött Mátraballa. 21 sikeres pályázat, számos olyan rendezvény, lakossági összefogás a mérleg, amire azt gondolom, büszkék lehetünk.

Jelenleg olyan folyamatok zajlanak a világban és a közvetlen közelünkben is, amelyek hatásai kiszámíthatatlanok, nagyon nehéz tervezni a jövőt. Azt, hogy további elképzeléseink, céljaink a jövőben meg tudnak-e majd valósulni, szinte lehetetlen előre kiszámítani. Egy biztos, folyamatosan dolgozunk és mindig a legjobb tudásunk szerint, hittel, akarattal tesszük a dolgunkat.

Köszöni szépen, hogy meghallgatták.

Várja a hozzászólásokat, észrevételeket.

Kis János: Elmondja, hogy a járda melletti tuják nagyon megnöttek, akadályozzák a közlekedést. A Rózsadomb utcáról lefolyó csapadékvízben lévő hordalék eltömíti az árkokat. Hiába vágják le a közmunkások a fűvet az árokban, ha azt otthagyják, emiatt nem tud lefolyni a csapadék. Nehezményezi azt is, hogy az Iskola utcai járda nagyon rossz állapotban van.

Pádárné Gyuricza Henriett: Az Iskola utcai járda felújítására 2023. évben pályázatot nyújtanak be a Magyar Falu Programban. A tujákkal kapcsolatos problémát már többen jelezték, tavasszal azért nem fogtak hozzá a metszéshez, mert a nyári forróságban elpusztultak

volna a növények. Azonkívül egy-egy tuja megmetszésekor hatalmas mennyiségű zöld hulladék keletkezik, amit megfelelő helyre kell elszállítani. Keresni kell egy olyan helyet, ahová ez a hulladék biztonságosan elhelyezhető. A vízelvezető árkok esetében vannak olyan háztulajdonosok, akik rendszeresen takarítják az árkokat, sokan viszont nem. Sajnos csak három közfoglalkoztatottat alkalmaz az Önkormányzat, ilyen kevesen képtelenek minden árkot kitakarítani, viszont az átereszeket megpróbálják folyamatosan tisztán tartani. A tulajdonosok minden évben kapnak felszólítást az árkok rendbetételére, de sokan ennek ellenére sem takarítják ki. Bízok benne, hogy a jövőben ez a hozzáállás változni fog.

Fodor Jánosné: A Kossuth Lajos utcában lévő járda elhanyagolt, a kavicsok között kinő a fű, az állapota nagyon rossz.

Pádárné Gyuricza Henriett: A Kossuth utcában nincs kiépített járda, ami az önkormányzat tulajdonában lenne.

Forgó Zsolt képviselő: Elmondja, hogy ő is abban az utcában lakik, ezért tudja, hogy azt a járdát az ingatlan tulajdonosok építették, mindenki a saját háza előtt, nem önkormányzati tulajdon. Mindenki a saját háza előtti részen tartja rendben, ez már évtizedek óta így működik.

Varga Sándor: Kérdezi, hogy a József Attila utcai híd felújítása pályázati pénzből, vagy önkormányzati bevételből valósul meg?

Pádárné Gyuricza Henriett: Elmondja, hogy csak a híd felújítására külön pályázatot nem találtak. Egyelőre csak a közúttal egyben lehet pályázati pénzből felújítani. Ezért a Diákhegy utca felújításánál sem lehetett ezt megoldani, mivel nem az utcához tartozó hídról van szó. Sajnos kőhíd építése kivitelezhetetlen, mert a patak állami tulajdonban van, vízjogi engedélyezés szükséges, de az engedélyeztetési tervek összege is több millió Forint. A felújítás azért nem történt még meg, mert nem volt olyan méretű faanyag, ami szükséges. Az önkormányzatnak ezt a beruházást önerőből kell megvalósítani, az összeg rendelkezésre áll, de ilyen méretű faanyagot eddig még nem sikerült beszerezni, bízok benne, hogy 2023-ban a kivitelezés megtörténik.

Varga Sándor: Az Iskola utcai járda járhatatlan, közlekedésre alkalmatlan. Kérdezi, hogy az iparüzési adó összege miért csökkent le ennyire, és a Mátraballán működő vállalkozások mennyi adót fizetnek.

Pádárné Gyuricza Henriett: Az iparüzési adó hatálya alá eső cégek, akik telephellyel rendelkeznek a településen, mind hivatalosan be vannak jelentve és adót is fizetnek. Hogy ennek mennyi az összege, arról természetesen nem adhat felvilágosítást, mivel ez adótitoknak minősül. Az Iskola utcai járdával kapcsolatban már elhangzott, hogy 2023-ban pályázatot nyújtanak be a felújítására.

Varga Sándor: Mi az oka annak, hogy ennyire lecsökkent az iparüzési adó összege?

Pádárné Gyuricza Henriett: Több olyan vállalkozás is van, amelyik megszüntette a telephelyét a településen, ezért az adófizetési kötelezettsége is megszűnt. Sajnos a COVID járvány miatt a cégek többségének bevétele jelentősen csökkent, ami azt hozta magával, hogy sokkal kevesebb adót fizetnek, valamint a jogszabályi környezet is megváltozott az elmúlt években.

Varga Sándor: A József Attila utcában nagyon megnőtt a forgalom, tönkre teszik a házakat, szennyezik a talajt, nagy a zaj. Van-e lehetőség arra, hogy talajterhelési díjat vessenek ki azokra a vállalkozókra, akik ezért felelősek?

Pádárné Gyuricza Henriett: Az Önkormányzatnak erre nincs hatásköre, ezeket a dolgokat magasabb jogszabályok szabályozzák, a telephely engedélyezési eljárásokban szakhatóságok vesznek részt.

Varga Sándor: A Rózsavölgy utcában lévő várakozni tilos jelzésű közlekedési táblát valaki megfordította. Ez a tábla eredetileg azt jelezte, hogy az utca mindkét oldalán tilos gépjárművekkel állni. Az utcában sajnos folyamatosan állnak az autók, mindkét oldalon, emiatt sokszor nem lehet közlekedni, nem tud kimenni a kukásautó, sokszor nem viszik el a szemetet, nem túrják el a havat.


Pádárné Gyuricza Henriett: Ismeri a problémát, többször jelezték már a lakók felé, hogy ne az utcán parkoljanak, hanem a saját udvarukban, de ebben sajnos nem partnerek. A közlekedési tábla megfordításáról intézkedni fog, és javasolja, hogy ha újra előfordul ez a probléma, akkor jelezze a rendőrség felé, akik majd szabálysértési eljárást kezdeményezhetnek.

Varga Sándor: Nehezményezi, hogy a szülők elviszik az iskolából más településre a gyerekeiket. Szerinte nem megtartó erő az, ha más településről hoznak gyerekeket a helyi iskolába.

Pádárné Gyuricza Henriett: Ezzel nem ért egyet, mert igenis megtartó erő, hiszen ha csak a helyi gyerekek járnának az intézménybe akkor már megszüntették volna az iskolát, mert nagyon kevés mátraballai gyerek van. Mátraderecskét hozza fel példának, ahol 25 évvel ezelőtt nyolc évfolyamba 315 gyerek járt, most pedig már csak alsó tagozat van 3 osztállyal.

K. m. f.


Pádárné Gyuricza Henriett
polgármester


Dr. Jakab Dorottya
jegyző